

京东工业为能源电力等行业打造了数实一体化供应链专属解决方案

JD[®] 京东工业
因效而能

京东工业构建数字“高速公路” 助力工业产业降本增效

在京东“超级供应链”的帮助下，徐工集团实现非生产物资的采购周期从20多天缩短到3—5天，采购成本明显下降。徐工集团通过数实融合创新了一种新型的采购管理模式，重新定义了非生产物资采购管理的价值。

通过京东工业股份有限公司（简称“京东工业”）打造的“AR+AI远程质检”系统，宁德时代的质检人员可以随时发起远程抽检，相当于把质检环节从“后置、结果导向、计划性”的检查，转变为“前置、过程与结果并重、随机性”的动态管控，不仅提升了质检的水平与效率，更有效降低了成本。

德力西电气基于与京东工业的合作，从采购、生产到销售进行全面数字化升级，抓住了更多市场机遇，2024年双方累计服务大型企业数量同比增长61%，覆盖能源、制造、房地产等众多行业，其中新客户占比达66%。

京东工业以工业供应链技术和服务提供商为定位，正积极助力工业企业从数智创新中受益，取得实实在在的降本增效成果。

发挥自身优势，开拓工业供应链“万亿降本”空间

伴随着新型工业化的持续推进，提高产业链协作效率和供应链一体化协同水平，围绕供应链更高效地开展降本工作，已成为整个工业产业发展的重要路径。

京东工业联合国研大数据库研究院发布《数智供应链助力新型工业化研究报告》，对中国供应链总成本和数智降本模式进行系统测算。报告从供应链数智化升级对制造业转型、工业经济降本增效的价值入手，从工业营业成本估算和社会物流总费用估算等维度，实现对中国工业供应链总成本数智化成效的量化评估。测算显示，2024年中国工业供应链总成本约115.2万亿元，通过供应链创新优化和数智化转型，可为中国工业企业降低供应链成本6.8万亿元。

京东工业认为，“万亿降本”空间带来的首先是产业竞争力持续提升，当降本红利作为利润回到生产企业，将推动研发、设备升级及产品迭代；其次，可助力企业生命力和行业韧性持续提升，促进市场竞争转变为体验、人才和效率的竞争；再次，可助力产业影响力持续提升，通过产业资本和金融资本融合、消费互联网与产业互联网融合，资源协同、产品品质和服务体验得以不断强化。

为助力工业产业更好地赢得这个成长空间，京东工业积极响应数智供应链发展部署，依托自身在供应链基础设施与数智技术方面的双重优势，携手合作伙伴发起“智赋千行·万亿降本”产业行动，并提出明确目标：以专业打造的“数实一体”降本模式贯通供应链各个环节，通过构建数字“高速公路”重构供应链流程，提升全要素生产率，带动工业产业盈利能力持续提升，为工业产业释放万亿元级利润空间。截至目前，“智赋千行·万亿降本”行动已在山东、江苏、浙江、广东、深圳等20多个城市落地，链接超5000家企业，覆盖10余个重点行业。

强化产业合作，成为工业企业的供应链升级战略伙伴

京东工业认为，企业推动采购供应链特别是非生产物资采购供应链数智化升级时，痛点往往不在于缺少供应商或者信息系统，而在于缺少战略级合作伙伴。徐工集团和京东工业达成合作，就是希望形成一整套方案，不仅解决系统问题，还要解决数据互通问题，进而推动供应链升级从理念到落地，最终达成运行目标。

京东工业致力于成为企业切实需要的供应链升级战略伙伴，以强大的数实结合能力，包括数据系统建设和商品标准化能力、仓储物流和运营能力、适配海外基地拓展能力，切实为工业企业提供帮助。

京东工业将成为合作伙伴数字化转型的共建者，供应链能力的赋能者。作为一家定位为工业供应链技术与服务提供商的企业，京东工业依托以供应链设施为基础、深度融合数智技术的京东“超级供应链”，打造太璞数实一体化供应链解决方案，适配目前中国大型工业企业转型升级的内在需求。

作为一套针对供应链升级的整体解决方案，“太璞”包括4个环节：对客户供应链进行诊断与战略规划；对接企业内部各系统，建立统一数据标准；导入标准化商品与供应链服务能力，完成商品采购和履约；进行持续运营跟踪与迭代优化。

其中，前两个环节依托京东工业“数”的能力，包括商品数智化、采购数智化、履约数智化、运营数智化，可以为不同行业不同客户定制数智供应链解决方案；后两个环节则侧重于“实”的部分，包括覆盖全国的京东物流网络、京东工业搭建的工业产业专属基础设施以及8110万SKU（最小库存单位）的实物商品履约交付能力。数实一体化的供应链能力，构成京东工业的核心竞争力。

深耕细分场景，满足工业领域数智化升级需求

基于从整体架构设计到商品履约实施的完整供应链数智化升级方案，京东工业深入打磨细节服务能力，以更好满足工业领域数智化升级需求。

以制造业为代表的工业领域具有“一米宽、百米深”的特点：“一米宽”即行业是由若干业务边界清晰的场景组成，“百米深”即每个场景背后都蕴含了大量的工业知识和机理，每个场景的数字化都涉及不同的工具、软件、技能、方法，具有很强的专业性和复杂度。

这也造就了产业互联网和消费互联网的巨大差异。京东工业认为，消费互联网模式下，一套中心化的服务体系及其持续迭代创新，能很好满足消费者的诉求；但在产业互联网的工业企业服务场景中，面对“千企千面”，必须深入每个行业、每个细分场景，完成从深度洞察、方案设计到运营实践的全流程。

细分场景已成为产业数智化转型的关键节点。依托自身在供应链基础设施与数智技术方面的双重优势，京东工业陆续发布具有针对性的工业行业场景专属方案，聚焦汽车制造、钢铁冶金、能源电池、白酒制造、光伏发电、物业管理、石油化工、轨道交通及机器人等行业的大量细分场景，通过需求洞察、方案梳理、趋势研判，展现了案例分析、领先应用模式等供应链数智化升级的有效路径，帮助产业伙伴锁定供应链数智化降本的有效路径，助力各行业全链路降本增效。

例如，京东工业的汽车制造场景方案针对冲压、焊接、涂装等细分场景开展供应链需求分析，并展示了通过

数智供应链升级的路径。面向汽车制造的四大工艺，京东工业将非生产物资采购的“碎片化”流程连接起来，用统一的标准和数据底座承载不同场景的差异化诉求。在焊装车间这一自动化程度高的场景中，进口设备备件周期长、成本高的难题由来已久。京东工业从现场工况摸底、产品实物扫描测绘入手，在30天内完成样品与试样，满足要求后实现设备国产化，使设备供应与成本同时优化。在总装环节，零部件品牌、型号、规格极为复杂，容易形成“渠道冗余”和“标准失真”。京东工业品类专家在现场把不同输送形式对应的商品信息梳理清楚，整合方案与渠道，在保障质量与合规的前提下降低综合成本。

对细分场景的深度洞察和专属方案可以创造明确的价值：焊装场景中的国产化替代可大幅缩短设备从寻源到上机的周期，减少企业对单一进口渠道的依赖；总装场景中的标准化与渠道优化则让采购流程更加透明与合规。这些实践使得贯穿寻源、采购、履约到入库的全链路数据得以沉淀，形成可复用的数字资产，为下一轮优化提供坚实的量化基础。

截至2025年6月30日，京东工业在12个月内已服务超过1.1万家重点企业客户和数百万家中小企业客户；聚焦MRO（非生产物资）、BOM（生产原材料）、备品备件三大场景，聚集超15.8万家制造商、分销商及代理商，提供80个品类、约8110万SKU的工业产品，形成广泛优质的供给端覆盖。

面向未来，京东工业将以“既懂行业又懂数字化”为目标，依托京东“超级供应链”，以专业可信赖的数智供应链技术和服务，精准链接供需两端，助力工业企业数字化转型和降本增效，为加快建设现代化产业体系贡献更大力量。

数据来源：京东工业



京东工业的数智供应链有效链接起电力运维场景



京东工业的行业场景专属供应链解决方案已经深入到汽车制造的大量细分场景中



京东工业在钢铁企业部署的企业专属配送仓